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“ Kéziratok nem küldetnek vissza.

A régészet kedvelőihez.
A jövő év szeptemberében hazánk fővárosa az 

őskori történelem egész világon levő barátainak 
gyülhelyéül szolgáland. E gyülekezést bizonyára nem 
világra szóló vendégszeretetünknek, hanem azon kö­
rülménynek köszönhetjük, hogy országos múzeumunk 
őskori tárgyak s eszközökben máris meglehetősen 
gazdag, s a külföldi szak férfiak figyelmét magára 
vonta. Azonban a mi már ott van, az még mind cse­
kélység ahhoz képest, a mit a föld anyakcble ma­
gába rejt. Ugyanazért országszerte buzogni kezdenek 
az ügy iránt, mindenfelé szakférfiúk s egyesületek 
állanak elő, hogy e még rendelkezésükre álló év alatt 
kutatásokat eszközölve a világot oly gyűjtemény nyel 
lephessék meg, a mely e téren is becsületére szol­
gáljon a magyar név s tudománynak.

Megyénk területén is számos őskori emlékekkel 
dicsekvő „leihely“ található, s úgyszólván ezek közül 
még egy sem volt rendszeres kutatással átbuvárolva. 
Eddigelé még ugyan csak a csurgói, érd-battai s 
pátkai őstemetőkről volt szó a lapokban, mint olya­
nokról, a melyek az országos régészeti bizottság által 
fel fognak ásattatni: azonban ezenkívül még hány 
oly hely lehet a megyében, mely az országos szak­
férfiak figyelmét kikerülte ugyan, de a megyebeliek 
előtt a népregék s hagyományok utján ismeretes. így 
teszem fel, a pátkai halomtemetőn kívül, mely két­
ségkívül bronzkori népek sírhelye, nekem is van 
egy másik, ennél alkalmasint sokkal régebb koriról, 
t. i. kőkori népek temetőjéről ugyanott tudomásom, 
de a melyet még eddig az országos bizottságnak 
senki sem jelentett be. Az a temető, melyre czélzok 
a sági rét mellett elterülő hegyeken fekszik, s fenn­

álló s messziről heverő ökröknek látszó köveiről a 
nép előtt „Sülé gőbői“ néven ismeretes.

Felállított terméskövekkel, — a régészek tud­
ják — kőkori népek szokták halottjaik nyughelyeit 
megjelölni. S e kövek ép oly temetőt sejtetnek az 
őskori történelemmel foglalkozóval, mint a melyeket 
külföldön, különösen Angliában fedeztek fel.

Egyébiránt engem nem csupán azon körülmény, 
hogy ezen felállított kövek a kőkori temetőkhöz ha­
sonlítanak— birt amaz állítás koczkáztatására, hogy 
a „Sülé gőbői“ sajátképen kőkori temetőt jelelnek, 
hanem már előttem egy e téren tekintélyes tudós Hor­
váth István is ekként vélekedett. Csakhogy még az 
ő idejében szó sem lévén a történelmet megelőző 
népek műveiről, ő is történetileg szereplő avar népek 
temető helyét vélte benne föltalálhatni.

Nagyon jó lenne, ha a halomtemetőt ásató bi­
zottság, e szinte közelben levő, felállított kövekhez 
is elfáradna, s itt is ásatásokat eszközölne, hogy a 
tény mibenlétét meg lehetne állapitni.

Szinte e kövek szomszédságában vezet egy 
ugyanazon tudós által rómainak tartott, még most 
is jól kivehető országút, melynek alkalmasint a 
Ilenszlmann által is megtekintett „kőrakás" gát csak 
folytatása volt.

A szomszédos lovasberényi határban, a most I 
említett helytől alig negyedórányira, szintén van egy 
nevezetes hely, a mit felkutatni annál szükségesebb­
nek vélnék, mivel szintén őskori népek által hányt 
földvárnak lenni hiszem. Ez a nép által Szüzvárból 
Szöszvárra rontott nevű, magas hegyormon, máig is j 
jól kivehető árkolatokkal ellátott vármaradvány.— 
Sokszor voltam régebben ott, de kőnek, a mi épü- 
letre mutatott volna sehol nyomát sem leltem.

A régi tó partján, emlékszem rá, gyermekko­

romban magam is számos durva s igen vastag edény­
cserepet találtam; római síremlékek, örökké égő 
lámpák, római s török pénzek szintén nem ritkák: 
a mi azt mutatja, hogy ez a táj régidőtől fogva a 
kultúrának nevezetes fészke lehetett.

S hány ily vagy talán gazdagabb leihely lehet 
még vidékünkön a már ismeretes érd-battai kőbaltá­
kat s hiszem egyéb kőeszközüket is tartalmazó száz­
halmot s a csurgai erdőben levő „eresztvég“ nevet 
viselő temetőhelyet nem is említve? Ezt sem én sem 
az országos régészeti bizottság nem tudhatja, hanem 
csak az egyes vidékeken lakó, s azoknak természeti 
viszonyait s népregéit, szóhagyományait ismerő mü­
veit közönség.

De miért hozom én ezt itt fel, s miért nem 
fordulok tudósításommal egyenesen az országos régé­
szeti bizottsághoz? Azért, mert szeretném, ha me­
gyénk szakférfiúi s általában a müveit közönség ka­
rolná fel ezen az ő kezében sokkal nagyobb sikerre 
vezető ügyet. Azért, mert óhajtanám, hogy itt is 
keletkeznék egy oly társulat, mely a megyét régé- 
szetileg átkutatva, önállólag képviselné megyénket 
ama leendő őstörténelmi congressuson.

A helybeliek sokkal részletesebb s alaposabb 
kutatásokat tehetnek, mint az oly országos férfiak, 
kiknek figyelme ezerfelé van igénybe véve. A többi 
megyék belátták ezt, s mindenfelé csoportosulnak s 
vállvetve művelik c szép sikerrel biztató teret. Miért 
ne tehetnék ezt megyénk szülöttei is? Miért nem 
veszi kezébe az egész ügyet a fejérmegyei muzeuin- 
egylet, melynek gyűjteményei ekként sokkal neve­
zetesebb s fontosabb tárgyakkal szaporodnának, mint 
ha az eddig követett, ajándékba nyert tárgyak gyűj­
tésében fáradozik.

Azonban nem folytatom tovább. Ez alkalommal

Színpad a világ....
Színpad a világ, színmű rajt az élet, 

Melyben rosszul van osztva a szerep;
Itt játsza a bűn rabja az erényest,

S megcsalatik, ki igazán szeret.

Örömre bánat, homály jö a fényre,
Nappalra éj, virágra hervadás,

báty olt von a csalódás a reményre 
S minden szerepnek vége megbalás.

Kömives Imre.

A halász menyasszonya.
Németből fordította: Klökner Ede.

(Folytatás.)

II.
A nyár elmúlt, ugyszinte tovaszállt az ősz is a ten­

gerpart magányos vidékéről, maga a zord tél is messze 
a távol dél felyé folytató egykedvű vándorlását és be­
köszöntött teljes pompájával ismét a kedves tavaz, habár 
0 táÍon kellemesség és bájban nem oly gazdagon, mint 
Dél-Németország és Olaszhon ego alatt.

A házak ablakait kitárni lehetett már, bobocsáj- 
tandó az üde, kellemes tavaszi levegőt, a melyet oly

j hosszan nélkülözni voltak kénytelenek ; a kis mezők a 
házak mellett, melyeket kertnek csúfoltak, ismét kite­
lték világos-zöld szőnyegüket és az örökös hózivatar 
helyett langyos arany esőt hinte a tiszta ég a csen- 
desen fénylő tenger színére; a hulámok nem zajlónak 
már vad szelek felkorbácsolása alatt; hanem szelíden 
és gyengéden csókolgatták a langyos partot. — Jenny 
lakában azonban ez idő alatt nagy változások történtek 
a hárfa rég elhagyatottan állott már, hurai elhangolva 
s részben lepattanva loggiák le róla. Az öreg Konrád, 
Jenny nevelöatyja már a tavai ősz óta súlyos betegen 
fekszik, már feloszlásához közeledik. Jennynek kell a 
beteget folytonosan ápolni, mert a faluban nem kaphatott 
senkit, ki neki segítségére lehetett volna, a mennyiben 
mindenki saját ügyei- és bajaival volt elfoglalva, ép 
hasonló körülménynek tulajdonítható az is, hogy Ar- 
noldot ritkábban látható mint azelőtt.

A házikó, melyben az öreg lakott, két szobából 
álott, egyik jobbra, ez volt Jennyé, a két szobát egy kis 
konyha választó el egymástól. Az öregnek balfelén levő 
szobácskája igen szerény bútorzatból állott. — Jobbra, 
közvetlen az ajtó mellett állt az ágy, mellette egy fa­
szekrény, a szoba közepén pedig egy gömbölyű asztal, 
melyre a különféle orvosszerek holyezvék, két székkel 
körülötte. Az ablakon, — honnan a kilátás épen a ten­
gerre nyillott — sárga madárkalitka állott egy kis ka­
nári madárral a mellette egy ifjú rózsatö. A szobába a 
délutáni napnak gazdag arany sugarai lövőiének. Kinek 
alkalma volt már nehéz beteg vagy mógtobb, halálához 
közelgő beteg szobájában időzni, annak nem leend is­

meretlen a benyomás, melyet a betegszoba a környe­
zetre gyakorol. — A halk és gondos léptek a szobán 
keresztül, hogy az a beteg szunyadását meg no zavarja, 
a beteg gyakori gyanús kérdései, valjou reggel vagy 
este van e, majd ismét mozdulatán nyugodtsága, mialatt 
képzelete egészen más felé, távol vidékre vagy szemé­
lyekre irányul, a csendet nem ritkán a beteg fájdalom­
csikarta hangos felkiáltásai zavarják meg, mint egy 
borzasztó álom, mely a valóság tudatára megretten,— 
mondom, a ki midezeket egyszer tapasztalta, az talán 

I képes beleérezni magát ama helyzetbe, melyben Jenny 
j volt, a mikor ép az ablaknál némán és mély gondo­

latokkal elfoglalva ült s a tenger tükrét vizsgáló. Az 
ablakban levő rózsa, ugyszinte a kalitkában levő ma­
dár fájdalomteljes pillantást veiének úrnőjükre, s mintha 
vigasztalnák: „Erezzük és osztjuk mi is fájdalmaidat, 
kedves szomorú leányka; mi mind csak jövevények 
vagyunk ez országban, elválasztva testvéreink s szere* 
tetteinktől s sóvárogva kívánkoznánk innen cl, oda a 
mi igazi kedves hazánkba, honnan minket akaratunk 
ellenére szakítottak el.“ A magányos leányka mély bá­
natában nem tudta kényeit tovább visszatartani és hangos 
zokogásban tört ki.

— Jenny! — kálta egyszerre az öreg, a néma 
csendet megzavarva.

A leányka szép szemeiből gyorsan torié ki kényeit, 
sietett kérdezni, mit kivált kedves betege.

No sirj, kedves gyermek, — szóla ö, miközben 
leányka kezeit a magáéban tartotta — jövőd még talán 
jobbnak Ígérkezik, mint valaha gondoltam, én utánam
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csak a dolgot megpendíteni volt szándékom, azt hi­
szem a kiket érdekel ebből is megértettek. Harcsak 
megyénk jelesei, nem nézve azt kitől eredt az első 
eszme—összefogva művelnék o tért, ezáltal egy 
rövid év eltelte alatt nemcsak megyénknek, de az 
egész tudományos világnak is hasznos szolgálatot 
tehetnének! Öreg János.

DaIegylet alakitásáról.
A pesti nemzeti „Dalkör“ mint már c lap múlt 

számából tudjuk o hó 20-án fog városunkban dalcstélyt 
tartani. A derék egyletnek városunkban érkezése al­
kalmából lehetetlen, hogy mi is ne gondolkodjunk lm 
sonló egylet szervezéséről.

Ürömmel üdvözöljük őket, fényes fogadtatásban 
fognak részesülni mit meg is érdemelnek a derók férfiak. 
— Mig egyrészről jöttük s az áltatok készítendő szellemi 
élvezet felett előre is örvendünk, másrészről pedig ez 
legjobban tünteti elő e téren nyomorúságos helyzetün­
ket. A szellemi élveket szereljük, sőt rajongunk érte, 
ezen rajongásunk dnczára mégis ritkán élvezhetjük, 
pedig módunkban állana annak gyakoribb élvezése, 
ha volna tettvágy, ha társadalmi életünk nem lenne 
ily lazult.

Ha szereljük a dalt s általában a n ([vészeteket is, 
nem lehetne o körünkben hasonló egyletet alakítani, 
mely bennünket koronként szellemi élvezetekben gyö­
nyörködtetne?! Igen, lehelne biz alakítani, ha közön 
ségünk körében a dalegylet eszméje a megérdemlőit 
méltatásban részesülne, ha fiatalságunk osztály különb­
ség nélkül egyesülne egy dalegylet alakilása végett. E 
lap hasábjain igen sokszor meg volt vitatva már c 
kérdés, de csuk itt a papiroson folyta küzdebm. vsak 
itt a papit' hasábokon rajongtunk az esi inéért ; az élet­
ben, a teltek mezején vajmi keveset n iiködlünk érle. 
Ne legyen ez igy továbbra is, ne engedjük városunkat 
a szégyenben továbbra is szenvedni, hanem lelkesülve 
a főváros e derék egylete példáján lépjünk mi is a 
tettek mezejére. Mily szép lenne ránk i ézve, lia a kő 
rünkben jövő egyletet egy hasonló helybeli egylet fo­
gadná, nem pirulnánk idegenek előtt a fe'ett, hogy 
városunkban a dal tekintetben még mindig parlag te il 
találnak.

Éppen alkalomszerüleg vegye kezébe városunk 
fiatalsága ez ügyet, hisszük, reméljük, hogy annak te 
vékony működése által áldásos eredmény fog létre­
jönni. Nem fejtegetjük most n dalogyletcknck a mű­
vészetre hasznos voltukat, meet hisz annak nevezetes 
s fontos voltáról már mások szakavatottakban szidtak, 
de annak fontossága már kétségtelen elismert igazság, 
ép ezért is ajánljuk közönségünk figyelmében annak 
ápolóját a dalegyletet.

Egy életrevaló, jól szervezett dalegylet városunkra 
kétségkívül nagy nyereség lenne, társadalmi lazult 
életünket felvillanyozná s uj életre hozhatná. Kihalt, 
egyhangú társaséletünk igen sokat nyerne általa. — A 
művészeti érzék fejlcsztctnék. Ennyi és más több, fon­
tos érvek szidnak egy dalegylet alakítása mellett vá­
rosunkban. Ne húzzuk, liallogassuk a dolgot a ne en- 
gedjünk azon hitnek tért engedni, hogy a szép eszmélt 
valósulása városunkban ifjúságunk egyke dvűségén, rész- 
vétlenségén hajótörést szenved, hanem lépjünk ki a 
tettek mezejére.

Vegyék ez ügyet kezűkben városunk szakértői s 
műkedvelői, segítse és támogassa ifjúságunk, akkor 
mindenesetre a szép eredmény nem fog gyümölcsök 
nélkül maradni. Adja Isten, Imgy szavaink, ne pusztába

nem szabad eirnod, magammal teljesen meg vagyok 
elégedve, igy békén és nyugodtan távozandom. Jer ide, 
ülj mellém és hallgas reám 1

A leányka figyelt.
-- Lásd, — kezdó az öreg,— sokszor kérdezős­

ködtél kedves gyermek ! szülőid után, mely kérdéseidre 
a felette! és felvilágosítással ekkoráig adósod maradtam ; 
figyelj jól: e szekrény itt irományokat tartalmaz, amik 
téged mindazokról, mit tudni óhajtál, felvilágsítani fog 
nak. Ha majel szemeim örökre lezáródtak, vedd eme 
irományokat magadhoz, és Ígérd meg, hogy legkeve­
sebb 10 napot még c helyen töltesz, mert legutóbbi 
levelemre viszonyod felöl igen övendetes értesítéseket 
vettem és még kedvezőbbekre nagyon valószínű kilá­
tásaim vannak, a melyeknek szükség, hogy téged még 
Itt találjanak. Ha azonban az idő alatt sem levelet, sem 
értesítést nem kapnál, úgy akkor reményem puszta 
csale'iilás volt, rendelkezzél minden felett, minden a te 
tulajdonod. — Most pedig ne kérdezz többet és hagyj 
engem pihenni. — A lányka kezét az öreg még soká 
a magáéba tartá és szép csendesen elszenderűlt; keze 
egyre hidege bb lett, lélegzete elállt; az élet legkomo­
lyabb fályolyképe a halál, titoktcljes fátyolát boritá 
halvány arczára és ö nem volt többé — Eliszonyodva 
futott a leányka segítségért a szomszédukhoz a midőn 
ezt észrevette, kik töltik lelhető módon vigasztalni és 
gyámolitni iparkodnunk n szegény elhagyott leánykát.

(Folytatása küveetkoesik.)

kiáltó szavak legyenek, hanem termékeny földre talál­
janak; de adja az ég azt is, hogy ez legyen ez ügyben 
utolsó szavunk, melyre azután tett is következzék.

Sziget fűi.

Az ipartársulatoki'ól.
Uég elmondottuk már, de újra ismételjük ez alka­

lomból, hogy a mi iparviszonyaink javulását csak úgy 
és csak akkor várhatjuk, ha a munkálkodásra kész cs 
a tevékenységre képes iparos cicinek együvé hozatnak 
és — egymást támogatva — egy compact egészszó tömö­
rülve, mint életképes szövetség léphetnek érdekeik 
érvényesítése végett sorompóba. Ezen szövetség élet- 
behívása. is elodáztatok az iparlársulatok nagy részé 
nek megalakulásáig; jelenleg tehát iparosaink anyagi 
és szellemi fejlődése érdekében nem történhetnék 
semmi, mert nincs meg azon mozgató erő, mely a mű­
ködő elemeket törekvéseikben cs czéljaik elérésében 
összekapcsolva előbbre vihetne.

Tekintsünk csak szét a vidéken és kutassuk azon 
indokokat, melyek a társulást mindeddig hátráltatták. 
Azt találjuk, hogy a volt ezéhele vezetői nagyrészt 
markukba szólítják a társulás ügyét, és mivel az ipar 
törvény 83. §-ának végrehajtása eddig nem eszközül 
tetett, mi sem lehetett könnyebb, mint a volt ezéhele 
vagyon fölött önkényileg rendelkezni és a létező pén­
zeket egymás között felosztani. — Ezen létező ezéli- 
pénzek nagyon sok helyütt szolgáltak visszaélésekre, 
mert vajmi sokan vannak a mostani sanyarú viszonyok 
közölt, kik igy (koskodtak: hogy, ha a törvény értel­
mében ipartársulatokká alakulnak, a pi'nz és a vagyon 
ezen uj iparlársulatra volna átruházandó, mig ha az 
uj társulást nem eszközük, a pénz elosztható közöttük.

Ha azonban a törvény értelmében még lS73-ih 
éri mávezias hal éiban határozlak volna az illető tiir- 
rényhalóiágok a czvhek vagyonárak közliasziu ipar 
czéloltra való fordítása iránt, úgy ma már kedvezőbb 
stádiumban állhatna az iparos-társulási ügy. — Miután 
pedig ezen eljárás a törvényhatóságok krzd< menyi zé­
séből nem várható, a szakmlnistcrium vo'na hivatva, 
erélyes körrendeletben ez iránt szigoitt utasítást adni.

Mindnyájunk érdekében kívánatosnak tartanék 
azonban, ha a kormányközegek minden tekintetben 
jeleit adnák cn-lycsségükm k, és nemcsak az Ipartör­
vény 83. § ának hova hamarábbi végrehajtását rendel­
nék el, hanem a leghatározottabban utasítanák a I őz 
igazgatási közegeket az ipái társulatok által benyújtott 
alapszabály-tervezetnek gyors felterjesztése és a mini­
ster umtól lekü'dött észrevételeknek vagy helybenha­
gyásoknak szintén lehetőleg gyors elintézése iránt, n eit 
mindez ideig ezen közigazgatási közegek eljárása okoz'a 
az iparos tár: ulásnak legfőbb gátját.

Ha felülről nem tapasztaljuk a szükséges és kellő 
támogatást ipariigycink körül cs ezen felöl a törvény 
végrehajtását is nélkülöznünk kell: vajmi sokáig fog J 
még legelső államiéi fiaink azon reménye teljesedni, j 
mely szerint a magyar ipar virágzása képezze állami I 
fejlődésünk egyik fötényezőjét I ,\ i

A tanítók országos egyesülete.
/I vértesaljai lanité-egylet ezen év szeptember 

9 én tartandó közgyűlésen három fő dolgot vett fel ] 
megvitatnndéul tárgysorozatába: ezek köztit első a ta- 
nilók országos egyesülése, a második a zsidó tanítók 
ügye, harmadik az Eölrös-atap. E három tételről 
megígértem, hogy ismertetéssel egybekötött rövid érte 
kezest fogok c lap hasábjain nyilvánosság elé hozni, 
annál is inkái b, hogy ezáltal a t. tagok a tárgyat illő 
ti'log nagyobb tájékozással bírjanak.

A második egyetemes tanitógyülés által kiküldött 
50 es bizottság ez év május lli-án tartott ülésében vita 
alá vette a magyarországi tanítók egyesülésének kér­
dését; Péterfy ur által készíttetett tervezetet az 50 es 
bizottság elrendelte minden tanitó-egylettel tudatni, hogy 
arra megtevőn észrevételeiket, véleménye» jelentésüket 
18715. év május elsejéig Simay elnök inhoz Aradra 
beküldjék.

A tervezet következő: A magyarországi néptaní­
tók egyesülésére legalkalmasabb eszköz a 3 évenkinti 
egyetemes gyűlés. Ezen intézmény van hivatva legin­
kább arra, hogy Magyarország néptanító egyleteinek 
határozatait oly erkölcsi erővel támogassa, melynek 
hatalma van arra, hogy illetékes helyeken a meghall 
gatást kieszközölheti.

Az egyetemes gyiilés van hivatva továbbá arra, 
hogy a nemzettel közölje a néptanítóknak a népneve­
lés ügyére vonatkozó nézeteit. A néptanítók között az 
„önsegély elvét“ életbe léptesse, ápolja.

Az egyetemes gyűlés 100 tagú központi bizottsá­
got nevezne ki, mely bizottság előkészítő joggal bírna. 
Ezen bizottság felosztana 3 albizottságra, u. in.: Az 
Eülvös-ulap kezelő, neeelészcti és a harmadik a ta­
nítók érdekli és az iskolaiig!/ fölött őrködő albizott­
ságra.— Ily alakban való létesítése az orsz. egyesü­
lésnek, óhajtandó: I ör mert ezáltal a három albizott­
ság által az egész működés szervezve lenne és 2 or 
így minden kényszer, alaki nehézség kikerülhető.

Eddig teljédnek a tervezet főbb pontjai. Midőn 
azt mi'glsincrtetéin el is mondom reá nézeti met. — E 
tervezet nem az egyesületet hozza létre, hanem a mi 
igen üdvös dolog, az egyetemes gyűléseknek ad biztos 
sikert, szabályozva azt. Az egyetemes gyii’és megmenti a

másként igen könnyen történhető fiaskótól. A második 
egyetemes gyűlés, hogy jól sikerült annak köszönhető, 
hogy a budapesti „Népnevelők egylete“ elvállalta az 
itt tervezett 100 as bizottság teendőit.

Es most már menjünk egy kissé tovább, ha a 
tanitó-egyletek nagy többsége elfogadja ezen font jel 
zeit tervezetet, van-o szükség az egyesülésre. Nincs. 
Mert az egyetemes gyűlésen nem a külön utón haladó 
népnevelők, tanítók vesznek részt, hanem az egy czélra 
törekvők tanácskoznak. Megmarad mindegyik önálló­
nak, csak a dolgok helyesebb mene'ét nyujtó eszme­
cserére gyűlnek egybe. Országos néptanítói egyesülés 
ez idő és körülmények szerint nem szükséges; de 
Igen is szükséges az egyetemes gyűléseknek a Péterfy- 
féle javaslat szerint szabályoztatrii, ezáltal az, meg fog 
felelhetni úgy a várakozásnak, mint nemes hivatásá­
nak. — Hanem ha azt állítom, hogy nem szükséges a 
néptanítók országos egyesülése, az egyetemes tanító 
gyűlések szervezése mellett, ugyanakkor állítom azt, 
hogy felelte szükséges volna egy országos tan- és 
ncvelészilgtji társulat alakulása. Van tanirodalmunk, 
vannak nevelészeti könyveink, vannak gyakorlati tan­
szereink, vannak iskoláink, képezdeink, de ezeknek 
nincs egy közponija, honnan éltető erőt nyernének.

Vannak áldásos eszmék, melyek a sajtó terén 
megjelennek, de nir.es egy anya, mely azt folytosan 
éltesse, leszól ulnak a térről. Általános a tevékenység 
a lan és nevelészeti téren. De hogy c munkásság az 
eredmény nyel egyenlő arányban legyen, szükséges volna 
egy oly társulatra, mely különlegesen c tudomány fej­
lesztését, szervezését, felvirágoztatását tűzné ki ezélnl. 
Mennyire haladnak a természettudományban? S ezt a 
magyar kir. term. tud. társulatnak köszönheti a kö­
zönség. Hová felemelkedett a szépirodalom s e nagy 
n unka oroszlán része a Kisfaiudy-lársaságé.

Szóljak-e a földrajzi, gazdászati stb. társulatokról, 
hogy ezeknek felemlitése még erősebb argumentumot 
adjon annak bebizonyítására, hogy nemcsak a szüksé­
gesség, de a józan esz is azt követeli, hogy lan- és 
nevelészeti törekvéseink sikeres vezetése végen, ok­
vetlenül fel kell állítanunk „az országos tan- és neve 
leszed társaságot,“ ép oly elvekkel és formalitással, a 
minővel van szervezve a „m. kir. term. tud. társulat.“

Nem folytatom továl b c tárgy feletti elmélkedé­
semet, nem engedve azt meg e lap keretesem, azon­
ban végül bátor vagyok kinyilvánítani következő óha­
jomat. Kívánatos lenne, ha tanító egyleteink egy em­
lékiratban a i mltgu közoktatásügyi minisztériumnál 
kifejtenék egy országos tan- és nevelészeti társulat 
felállításának szükségét s etek után kérni a magas 
minisztériumot, miszerint ilyennek felállítását aján­
laná a laniló-líépezdéli tanárainak s hazánk tanügyi 
munkásainak és tanítóinak. Vasadi-Balogh Lajos.

Tanügyi tudnivalók.
A budapesti reform, gymn. Értesítőjében ol 

vasiuk legközelebb ezen alább irt sorokat (1874/5 ik 
iskolai évrid 4-ik lap). Kedvetlenséggel vagyunk kény­
telenek felemlíteni azt, hogy az első osztályba felvett 
•IG növendék, kik a különböző elemi i kólákból vétet­
tek fel s pedig leginkább kitűnő és jeles bizonyitvá 
nyakkal a legnagyobb részben megdöbbentölog igen 
csekély nyelvtani és számtani ismerettel jönnek ál, ép 
úgy a fővárosi mint a vidéki elemi iskolákból a gym 
na-iuniba. Egy másik baj pedig a „fegyelmezetlenség.“ 
Ebből tanulhatnak az igen tiszteit tanító urak és az 
iskolahatóságok.— E gymnasiumban tanul megyénkből 
lü ifjú.

Sajnálattal látjuk az időt sebesen rohanni és 
n kir. tanfelügyelőség ép nem tesz semmit a múlt év­
ben ígért járási tanfolyamok ügyében a métert illető 
leg. lit lesz ismét az iskolai év s előre nem haladiunk 
semmit.

Hasznos tudnivalók.
A jelen nyár időjárási rendkivnliségeit külföldi 

szaktudósok igy magyarázzák: A sarkvidéki légáram­
latok túluralma következtében a légben és a földszinén 
a liömérsék felhőtlen ég mellett már május havában 
tiileraclkcdett a uorrmalis átlagon, nevezetesen ke'cti 
Németország síkjain és a Szármát síkságon. A magas 
liömérsék junius G-ig tartott. — A forró napok hosszú 
sora sztiksegkép azt idézte elő, hogy a levegő az eu 
répái szárazföld felett rendkívül megritkult; nagy lég­
áramlatok szállottak fel. — Ez által az atlanti oczeán 
felett elterülő hidegebb levegő tért nyert, nagy erővel 
átözönlött Kelet Európa forró légkörébe s igy általános 
csapadékok és itt ott felhőszakadások keletkeztek, 
melyek déli Eruncziaországban és nálunk nagy pusztí­
tásokat okoztak.

— Uj neme a temetkezésnek. Egy berlini vegyész 
azt az ajánlatot teszi, hogy a holttesteket cementből 
készült koporsóba tegyék s a fennmaradt űrt hig ce­
menttel kilökvén, az egészet isii ét egy már kész cze 
ment fedővel fedjék he. Ez eljárás által a holttestek 
mindé rohadó folyamat nélkül, a mennyiben azoknak 
összes nedvei a ezement által abszorbeáltainak, egye­
nesen múmiákká lesznek. Az ily czementkoporsó min­
den hozzátartozóval és munkával együtt nem kerülne 
többe egy keményfából készült más koporsónál és mivel 
a hig ezement igen gyorsan szárad, az ily koporsókat
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azután úgy, mint az építőköveket, egymásra lehetne 
halmozni a nélkül, hogy akár a közegészségre, akár 
pedig a lég- és talaj fertőzésre ártalmas befolyással len­
nének, ezenfelül nem foglalnának annyi tért el, — mi 
főleg nagyobb városoknál igen jelentékeny tényező — 
a földmiveléstől és ipartól.

Az első vaspálya megnyittatett: Angolországban 
1825. évben; Francziaországban 1.828., Ausztriában 
1830. (Az Ausztriában legelsőid) megnyitott vasút vsak 
lóvonatn vasút volt; Bécstöl 1). Wagrarnig a legelső 
mozdony pályadarabot 1838. júliusban nyitották meg.) 
Észak-A meri kában 1830., Németországban 1835., Bel­
giumban 1835., Olaszországban 1838., Spanyolország­
ban és Portugáliában 1843., Olaszországban 1844., 
Dániában 1844, Németalfölden 1853., Svájezban 1854, 
Svéd és Norvégiában 1854, Törökországban 1804, 
Görögországban i860, évben.

Egyletek és intézetek.
Meghívás. A helybeli tóvárosi olvasókör rendes 

évi közgyűlését folyó hó 20 kán (szent István király 
napján) d. n. 2 érakor tartja Orson its Antal ven­
déglőjében.— A gyűlés tárgyai: Elnöki megnyitó be 
szód. Igazgatói, pénztárnoki és könyvtárnoki jelentés 
a kör szellemi és anyagi haladásáról. Az újított alap­
szabályok megvitatása. Indítványok, végre tisztujitás.

Tisztelettel kéretnek a helybeli és vidéki t. tagok, 
hogy ezen az olvasókör jövője iránt oly nagy jelentő­
séggel bíró tisztújító közgyűlésen minél nagyobb szám 
mai megjelenni ne terheltessenek.

Székesfejérvárott aug. 10. 1875.
Fekete János, elnök.

Meghívás. „A vértesaljai tanító egylet“ (fele- 
kezetnélktili) választmányának határozatából van sze­
rencsénk a t. közönséget mint a nevelés és oktatásügy 
buzgó és nemeskeblü barátját folyó év szept. 9 kén 
d. c. 9 órakor Bicskén tartandó egyleti közgyűlésre 
mély tisztelettel meghívni. Bizton hiszszük, hogy be­
cses megjelenésével és hatásos működésével az egylet 
által kitűzött czél elérését és megvalósítását, mely nem 
egyéb, mint megyénkben a nevelés és oktatásügyül k 
szolgálni s előbb vinni—elősegíteni kegyeskedik.

Tárgysorozat : 1) Elnöki jelentés. 2) Gyakorlati 
előadás. 3) 1-kolai takarék pénztár, zsidó tanítók ügye, 
Eötvös-alap. 4) Néptanítók országos egyesülete, fi) In 
ditványok. 0) D. ti. 4 órakor hangverseny. 7) P. Szadi 
mári Károly országgyűlési képviselő felolvasása

Kelt Gyúrón 1875. aug. 12 én.
/Is elnökség.

Megyei és városi hírek.
-• Ó Felsége uralkodó királyunk születése 

napját ma üli ünnepélyesen a birodalom lakossága. Vá­
msunkban is ma délelőtt teljes díszben folyt le a tem­
plomi ünnepély, melyen jelen volt a helyben levő 
összes kbtoi óság, a tisztek egészen díszben A megyei, 
városi törvényszéki tisztikarok is nagy számmal jelen­
tek meg. A főtemplomban Pan er János ez. püspök 
ur pontifikáit díszes segédlettel.

— A pesti nemzeti „dalkör“ állal a helybeli 
lövöldében rendezendő hangversenyt kivédólag ajánljuk 
közönségünk figyelmébe. A műsor azat után ítélve 
mondhatjuk, hogy élvezetes leend ezen estély, mely is 
a legnagyobb pártolást érdemli.

— Az ölik. tűzoltó-egylet vasárnap délelőtt 11 
órakor a városház nagytermében rendkívüli közgyűlést 
tartott, melynek tárgyát a f. hó 20 iki ünnepély ren­
dezése körüli intézkidés képezte. Ilavranek József 
főparancsnok az ülést megnyitván, felhívta az egyje­
gyűit tagokat, hogy egész befolyásukkal oda hassanak, 
hogy az ünnepély minél fényesebb és látogatottak!) le­
gyen. A mi a budapesti vendégek fogadtatását illeti, 
következő megállapodás történt: reggel a működő ta 
gok teljes felszerelésükkel az öl-tanyánál sorakoznak és 
kivonulnak a vasúthoz, a dalkör elé; a megérkezés 
ideje még nincs tudatva; való szinti, hogy a mintegy 
80—100 tagból álló dalkör külön vonaton érkezem! 
meg ; a főparancsnok ez ügyben átírt. A „magyar ki­
rály“ vei dégloben tartandó dísz-ebédhez egy teríték 
ára 1 írt. 80 ki ha állapíttatott meg. Az ebedre elője­
gyezni lehet Szekerük, Ilornyánszky és Kopp János 
uraknál. A hangverseny este 7 órakor kezdődik és 9 
óráig tart, azután táncz következik, mely hihetőleg vi 
lágos reggelig fog tartani. Szives olvasóink figyelmét 
felhívjuk e ritka, élvezetet Ígérő estélyre s hisszük, 
hogy tömeges megjelenésével emelni fogja fényét és 
érdekességét.

— Jegyzői szigorlat fog c hó 27. és 28. napjain 
tartatni a megyeházában az erre kiküldött bizottság 
előtt. A második nap leend a szóbeli, mely a főispán! 
kisteremben nyilvánosan tartatik.

— CziiImiI' Hála lapunk derék munkatársa pri­
muláját e hó 15 kén tartá helyben a püspöki székes- 
egyházban Pauer János ez. püspök ur közreműkö­
dése mellett A derek fiatal pap ezen egyházi első 
működése feli It örvendünk. Mint értesültünk a jeles 
ifjú a Bicske községi rom. katli. plébániánál leer d mint 
káplán alkalmazva, hisszük s reméljük, hogy a falusi 
életben is oly buzgalom s dicsérettel fog a hazai régé­
szeti irodalomban működni, mint eddig.

— Oillaglmllns Közeledvén augusztus 21-ike, 
mely napon fö dünk pályáját valamely szétrobbant bolygó

tovább keringő milliárdnyi apró részecskéi metszik — 
a meteorhullás tüneménye éjjelenként már észlelhető. 
Majdnem minden öt pereznyi időközben fényes csikók 
tűnek fel az égboltozaton, futásuk által jelezve azon 
irányt, melyben ama apró ógitestecskók valamelyike 
földünk vonzkörébo jutva aláliull, E tünemény a mily 
érdekes, ép oly megfigyelésre méltó látványt nyújt,

— A megyei közkor házban július hóban a be­
tegforgalom következő volt: június hóról ápolás alatt 
maradt 11, július 31 ig újonnan felvétetett 12, ápol­
tatott összesen 23. Ezek közül clbocsáftatolt gyógyulva 
12, meghalt 1, összes fogyaték 13. Ápolás alatt marad 

j július hó végén 10.
— A távgynloglás még mindig élénken foglal­

koztatja a kedélyeket s valóban élénk rokonszenvet 
idézett majd mindenütt elő. Városunkban már több ily 
távgyaloglási kísérlet volt, mely meglehetős sikerrel 
végződött. E hó 14-én Csoérról volt Fejérvárig nem 
annyira versenygyaloglás, mint kísérlet. Ugyanis Szö- 
gyény Géza, Szögyény Feri és Juhász László urak 
csupán azon czélbúl, váljon mennyi idő alatt lehet gya­
log az utat Fejérvárig megtenni, említett nap este G 
órakor Csoérról elindultak s a kastély kapujától a pa­
lotai sorompóig 7 óra 35 perczkor tehát 1 óra 35 perez 
alatt értek. Másnap pedig reggel ti érakor a palotai 
sorompótól visszaindulva a csoóri kastélyhoz 7 óra 34 
perczkor tehát 1 perczczel előbb mint jövet értek. — 
Mindenesetre dicsérendő a buzgőság s óhajtjuk vajba 
megyénk s városunk ifjúsága egy athletikai clubb szer­
vezésére egyesülne, melynek védszárnyai alatt azután 
rendszeresen lehetne a testgyakorlat e nemeit is ndve'ni.

— Ha dies liernat jelesen szervezett zenetársu­
lata a napokban visszatért Siófokról, s naponkint hal 
latja a jó zenéit Bi lásnál, „magyar királynál“ és Vier 
zigmann kávéháziján. Pénteken pedig a dalárda és tűz­
oltó ünnepélyen fog közreműködni.

— Fjvidél.i iparkiállilási. A szeptember 15 éig 
tartó iparkiállilás, mint halljuk, úgy a helybeli iparo­
sok által kiállított, saját készítmények mint a monarchia 
többi részeiből küldött tárgyak sokasága által minden 
látogatót meglep. Nem hittük volna, hogy egy vidéki 
kiállítás látogatása oly tanulságos legyen, minthogy 
nekünk Újvidékről Írják. Számos budapesti, bécsi, 
prágai, briinni, gráczi stb. iparos ezen kiállításban 
gazdagon van képviselve úgy, hogy oly változatosságot 
és fényt találhatni minőt úgy az újvidékiek valamint 
az álalán a vidéki városok lakosai nemegy könnyin 
lógnak láthatni, mert az ilyen nagyobb mérvű kiállí­
tások eredménynyel csak nagyobi) időközökben n n- 
de?hetük. Őszintén kívánjuk, hogy ezen kiállítás a ki 
vént czélt, a‘hazai ipar emelését elérje.

— „I$u lean vili elitén“ czim alatt Mokry Sámuel 
töl egy érdekes közgazdászat! mit jelent meg. — Igen 
érdekes tartalommal bit- különösen a gazdaközönség 
számára. — Ezen müvet ajánljuk különösen gazdáink 
figyelmébe.

— A vadásznii-jegyek igen nagy mennyiségben 
k< lnck el a megye hatóságánál, oly annyira, hogy a 
napokban a készlet elfogyván, a pénzügy i igazgatóság­
tól pedig újabb k tilde mén) re hiába vártuk s igy sok 
megyei vadászkedvclrnek békétlenül kellett várakozni 
szenvedélye törvényes folytatására — 11a már szigetit 
törvény hoza'ott a vadász jegy nélkül vadászók eilen, 
jó volna, ha mindem kelőit maga a kormány járna a 
jó példával előre s ne engedné megtörténni azt, hogy 
az úgyis rövid vadászati idény alatt a vadászkedvelük 
hétszámra várakozzanak a vadász jegyekre.

- A hZ. IhiváII-ünnepel) alkalmából a nyűgöti 
vaspálya minden állomásától személy és vegyes vona­
tokra leszállított árakon adatnak jegyek 5 napi ér­
vénynyel.

— Vnhiitcpitchi engedi I). A közmunka cs köz­
lekedési minisztérium Fcstelich Pál gn fnak és érdek- 
társainak engedélyt adott egy Budapestről a Csepel- 
szigeten, Adonyori, Sárbogárdon, Pinczihelyen át Dom­
bóvárig vezetendő vasútra.

— A löv tilde li< n Dúlt vasárnap öszszesen 400 
lövés történt. Lidije.t nyertek fegyverrel: Kiss Ignácz 
4 es, Walch Károly 4-es, Eosznagl At lal 4-cs, Bau­
mann Ferencz 3-as kfriövéssel, pisztollyal: Eosznagl 
Antal 4-rs, Havas József 4-cs körlövéssel.

— A lói.utilities c megye leiüietére nézve Szé 
kesfejérvárott aug. hó 22 tiik napján fog megtartatni, 
un Iy alkalommal az állami lótenyésztési díjak is ki 
fognak osztatni. Figyelmeztetjük etro megyei gazda 
közönségünket.

— I,ót njoncziillilns fog e hó 31-én a megye 
ház kistermében tartatni, felülvizsgálat pedig szeptem­
ber hó 1-jén leend.

— Ilii Iliik ötforintos hnnl, etl,. Nemcsak a vidé­
ken, hanem a fővárosban is nagyon sok hamis ötforintos 
bankó van forgalomban. Figyelmeztetjük olvasóinkat, 
bogy a bankjegyek átvet--lénél kissé óvatosak legyenek, i

— H»leket. Frei Karoly helybeli bérkocsis szom J 
baton Seregélyesre lu-jte-t:; ott azonban szerencsétlenül 
járt. A mint az ti lé re Iclkapnszkodni akart, saját vi­
gyázatlansága folytán a kocsitudján keresztül bukott; 
a lovak megvadultak és a legnagyobb sebességgel 
nyargaltak tovább, a szerencsétlen kocsist nagyobb 
messzeségre vonszolták magukkal, s a kocsis a szen­
vedett sérülések következtében még ott a helyszínén 
meghalt. Egyébiránt csakugyan ezer szerencse, hogy 
senki másnak bántalma nem történt, mert a neki va- 1 
dúlt. lovak a kocsival feltat tóztatlanul szágukltak ki a 
faluból.

— Elív hét leforgása óla folytonosan igen meleg 
napok következtek, a forróság oly nagy volt, hogy 
hasonló e nyár alatt még nem fordult elő. A meleg 
igen jótékonyan hatott a szőlőkre s nemcsak bei, ha­
nem jó szőlőtermést várhatunk. 11a reményeinket vala­
mely természeti csapás le nem hüti bö bortermés lesz.

— Tüzeset. Aha községben e hói 12-én d. u. 2 
órakor tiiz ütött ki. Elégett a községi épület. A tűzol­
tásban I agy sikerr.-l működött Arany Sándor uv, azon 
kiviéi önfeláldozókig működtek közre hcrczcg Mente 
imovó és herezog Salms huszárkadétek, kik dicsérendő 
legnagyobb buzgalomul iparkodtak a tüzet eloltani. Mi 
sikerült is az ö s többek derék közreműködésüknek.

— Ilii városi reiideiségűnliiieli fontos és igen 
I sürgős dolga leend s gyorsan bérkocsira lösz szüksége, 
i akkor ajánljuk figyelmébe Czuppon urat, ki igen stir 
! gösen szokott úgy látszik a megrendeléseknek eleget 
- tenni. Ugyanis a napokban megrendeltetvén egy helyre 
: este 1 v7 órára, a mai napig is várakoznak rá, de mind- 
j eddig szerencsésen meg nem érkezett. Az ily igen 
J gyorsan haladó fiakkeros méltó a figyelemre, különö­

sen a rendőrség figyelmébe nagyon ajánlandó.
— Öngyilkosság, [sztimór községben o hó 3 án 

Sehclnitz Hermann nevű mintegy 50 éves rongyszedö 
j izraelita Gulrieh György isztiméri lakos istállójában 

magát felakasztotta hóimét, csak holtan vágatott le, ezen 
tettének indoka mindeddig nem ludatik.

— Sport. Vasárnap augusztus 15-én—a vadász 
törvények szerint lett felszabadítva a nyúl és fogoly 
vadászat.

— Víziszony hun hunyt el c hó elején Moórott 
egy 18 éves szolgáló leány. Ezen valóban irtózatos 
betegséget, mint mondják egy veszett, macska harapása 
folytán kapta, mely állat által még 9 hóval ezelőtt ma­
ratott meg. A betegség dr.czóra a szigorú orvosi fel 
ügyeletnek csak most ütött ki rajta s a legnagyobb 
kinek közt hunyt el.

— Adakozások. A városi tanács által kibocsá­
tott s házanként köröztetett aláírási ívre a budai viz 
károsultak javára következő adományok jegyeztettek 
fel : Szabad kir. Székesfejérvár város tanácsa 100 frt. 
Felmayer István 25 frt. Zlinszky István 10 frt. Reinhard 
Mór 10 frt. Györy József 5 frt. Farkas Imre 5 frt. 
Deutsch Manó 5 Irt. Veiner Sámuel 5 frt. Ilerczeg lg 
náez 5 frt. Schlesinger L. és társa 5 frt. Feiner Sámuel 
és fia 10 frt. Pinkász Zsigmond 5 frt. Özv. Ullmann 
Fcrrnczré 4 frt. Herczog Jakab 10 frt. Kováts 1 frt. 
60 kr. Braun József 2 frt. Grau József 2 frt. Breuer 
József 3 frt. Stäuber Armin 3 frt. Vélsz Bcrnáth 1 frt. 
Neumann L. 2 frt. Mautner és Veisz 2 frt. Breuer Ig­
nácz 1 frt. Veisz Manó 1 frt. N. N. 2 frt. Kehrer 1 frt. 
30 kr. Berger 1 frt. Baranyai Mátyás 2 fi t. Dr. Fanla 
Adolf 2 frt. Louse Lusztig 1 frt. Ledofszki Ignácz 20 
kr. Kreizler Sámuel és fia 1 frt. Sehlammádinger Artal
1 fi I. Therdorovies és Csikós 2 frt. Lakos Ignácz 1 frt. 
Guihard Mór I frt. Richter József I frt. Rosenberg Sam. 
SO kr. N. N. 80 kr. Eosznagl Antal 2 írt. Szekciók cs 
Ilornyánszky 2 frt. Szeikc Kristóf 1 frt. Gold József 1 
Irt. Rozsa Adoll 1 Irt. Veisz Jakab 50 kr. Linderniann
2 Irl. Dctriehró 1 fit. Kiuppai György 2 frt. Roszber- 
ger lnne 1 frt. Berger J. 1 lit. Sehnetzer Nándor 1 frt. 
Véber Gusztáv 2 frt. Üzv. Gerber Lipótnó 1 frt. Hav- 
ranek Ignácz 1 fit. Kubik Lörircz 1 fit. Hoffmann Ala­
jos 1 frt. Orbán György 2 frt. Deutsch D. A. 2 frt. 
Langrat Gábor 3 fi t. Ilj. Vigyázó 2 Irt. Dr. Say József 
5 lit. N. N. 50 kr. Pick Ignácznó 3 fit. Markus Simon 
1 ti t. Vurczingcr József 1 li t. Diciszigcr Miklós 2 frt. 
Sebei ez. Manó 5 fit. Birkl János 3 frt. Fridi Ferencz 
1 Irt. 50 kr. Schober Antal 1 frt. Lőrincze Elek 2 li-t. 
Mészáros Károly 3 tit. Richter E. 2 írt. Véber Keresz- 
tély 2 frt. Lővinger testvérek 1 lit. Schwanfelder 1 frt. 
Danczinger Salamon 1 fi t. Heisz Alajos 1 frt. N. N. 20 
kr. Aimásy Ferencz 1 fit. M. D. Neumann 1 frt. Be.dis 
György öreg 1 frt. Falvay János 1 frt. Magyaródi Jó 
zsef I fit. Keresztes Jakab 20 kr. Schmídegg 50 kr. 
Hóivá1 h Mihály 50 kr. Magyar János 10 kr. Kováts 
Pál 60 kr. Sebnlcz M. L. 2 fit. Lukátsi Antal 1 frt. 
Oironies Gáspár 1 fit. Titszkau Mór 1 frt. Genau Mi 
hál) né 1 frt. Vilhelm Lángé 50 kr. Kungl Ferencz 60 
kr. Mell ár József 10 kr. Ruder Ignácz 5 írt. Czenky 
János 2 frt. fekete István 1 Irt. Kubni Ferencz 50 kr. 
Halász Dani 60 kr. Nogl Vincié 50 kr. Kis Gát-pánié 
30 kr. Stern Móricz 1 fit Szemléi- Imre 50 kr. Össze­
sen 332 Irt. 20 kr. Azaz háromszáz harminczkét forint 
20 krajezár.

— Az „Ápoltéi“ cziniii zenen ((folyóirat negyedik 
kötete legújabban megjelent 8 ik számának tartalma: 
1) Dal szöveg nédifll, Doppler Ferencztöl. 2) Két régi 
magyar nóta: I. Rí p Szász ondalgrijn, II. Martinovics 
induló. Z< ngorára átírta Wachtel. 3) Nefelejts, keringő, 
Nagy Bélától. 4) Gyalogúiéin kerek földön messze jár, 
ének és friss magyar, Thiin Károlyiéi. A boritokon. 
A zene történelméből Händel éh t- cs jellemrajza Kapi 
Gyulától. Mátray Gábir. Vegyes Zene műjegyzék. Ezen 
érdekes folyóiratot ajánljuk olvasóink figyelmébe !

Vasúti menetrend.
IIII(Iáne regg. a <>. 66 p. el. u. 1 A. 60 p. este 6é. 30 p. Iliiéieireil

7 ig lf) j). ti. e. 10 ó. 46 i>. este 9 6. 40 p.
Kanizsára regg. 0 o. 30 p. d. ii. a 6. 26 p. éjjel 12 é. Kani­

zsaiéi I regg. (1 ó. 26 p. d. ti. 2 é. 0 p. éjjel 10 A. 45 p.
n'g,g' 10 6- 18 P- éjjel'12 ó. 23 p. I jszöliyből d. 

il. 2 A. 33 p. éjjel 11 A. 37 p. 1 J J

1 A ^epSZru"4'ó "Mp9Ä'84P'Ój'ÍCl 126-71’" Vl'h,4lr|,|lllW’,nPK'
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Beküldetett.
Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer 

és költség nélkül a

Revalesciére du Barry
gyógytápszertó'l Londonból.

Mióta ő szentsége a pápa a Revalesciére használata folytán 
meggyógyult és sok jeles orvos a Revalesciére hasznosnak 
nyilványitá, senki sem kétkedhet annak gyógy-, tápláló hatásá­
ról és gyógycrejérdl, a következd bajoknál, mint: minden gyo­
mor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyák hártyatégely ezési, hólyag- 
és vesebaj, giimd-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emészthetlenség, 
dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizi betegség, 
lázszédülést, vérmegszorulás, fülzsibongás , émelygés és hányás, ső- 
terhesség folyamában, hashártyalob, mélakór soványodás, csúz, 
köszvény, sápkór ellen, úgyszintén csecsemőknél, eledelül dajkatej 
helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyítások­
ról, melyek minden gyógyszer ellen daczoltak, ezek közt bizonyít­
ványok : Dr. Wurzer tanártól, F. W. Benoki tanár úrtól, gyógy ta­
nácsos dr. Angolaién, dr. Cholerand, dr. Campell, dr. Dédó tanár, 
dr. Urc, Castlestuárt grófnő, Issenstein herczegtől, Mensdorf-Ponlly 
minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bér- 
mentve boküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.
Dr. Wurzer bizonyítványa. Bonn, 1862. julius. 10.

A Revalesciére legtöbb esetben pótolja az orvosságot. Legna­
gyobb sikerrel használható hasmenés-, húgycső-, vesebetegségeknél 
s izgalmaknál, gyulladások, gyomorbetegség, székszorulás, aranyér 
stb. betegségeknél.

Éppen oly sikerrel gyógyítja e kitűnő szer, a torok-, mell- e 
tüdőbajokat, tüdő- s gégesorvadásokat is.

Dr. Rúd. Wurzer,
orvostudor s több tudományos egylet tagja.

Ismételve csak a legjobbat mondhatom Du Barry Revalesciér- 
jérŐl és azt mindenesetben hasznosnak nevezhetem.

Dr. Angelsfein. 
Winchester (Angolország), decz. 3. 1842.

Az ön hatásos Revalescíérje tartós és komoly jellegű altesti 
bántalmakat, székrekedés, idegbajok stb. sikeresen gyógyított.

Mint szemtanúja ezek hatásának, igaz szívvel ajánlhatom azt 
mindenkinek. James Shoreland, sebész.

Revalesciére 4-szer táplálóbb a húsnál és 60-szer megkíméli a 
gyógyszer árát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél • 2 fontos bá- 
dogszelenczébo 1 frt. 60 kr. 1 font 2 frt. 60 kr. 2 font 4 frt. 60 kr.
6 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalesciére Bisquittek, i 
szelenczékben 2 frt. 60 kr. és 4 frt. 60 kr. — Rovalesciére-csokoládó i 
porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 60 kr. 24 csészére 2 frt. 60 
kr. 48 csészére 4 frt. 60 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csé­
szére— 676 csészére 36 frt.

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécs, Wallfisch- 
gasee 8. sz. Székesfejérvárott Díebálla György gyógyszertárában. 
Budapesten Török József gyógyszerésznél.

Gabona-ár
augusztus 18-kán.

Alsó-ausztriai mérő. ■frtjkrjjfrtjkr frtj kr

Tiszta búza.................................... 4 4 40 4 30
Kétszeres.................................... 3 60 3 50
Rozs............................................ 3 30 3 20 3 10
Árpa............................................ 2 40 2 30 2 20
Zaí)................................................ 2 — 1 95 1 90
Kukoricza.................................... 2 70 2 60 2 50

Felelős szerkesztő: Hattyufty Dezső.

Hirdetések.

Fejérmegye Székesfejérvár községi népiskoláinál 
megüresedett több tanítói állomásra f. évi szeptember 
10-ig pályázat hirdetetik.

Évi fizetése 485 frt., esetleg 425 frt. és külön 
lakszoba.

Tannyelv magyar.
A folyamodványok, melyekhez a pályázók erköl­

csi viseletét, képzetségét, eddigi foglalkozását és je­
lenlegi alkalmazását tanúsító hiteles okmányok csa­
tolandók, az iskolaszékhez intézendők és a városi 
népiskolák igazgatóságához lesznek beküldendők.

Az állomások f. évi October 1-én elfofflalanflót
Megjegyzendő, hogy a megválasztandók arra is 

kötelezik magokat, miszerint hat heti felmondás nélkül 
az iskolát elhagyni nem fogják.

Székesfejérvár, 1875. augusztus 10-én.

Az iskolaszék megbízásából
Janny József,

igazgató.
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Pályázati hirdetmény.
Székesfejérvár szab. kir. város törvényhatósá­

gánál egy 500 frt. évi fizetésben rendszeresített

irnoki állomás
időközben üresedésbe jutván, ezen helynek betöltése 
czéljából az 1875. évi julius hó 26-án tartott rendes 
havi közgyűlésnek '“Asso- sz. határozatához képest a 
pályázat ezennel kihirdettetik.

Fel hivatnak e szerint mindazok, kik afentjelzett 
állomásra pályázni kivannak, hogy képességeit iga­
zoló és mindenekben felszerelt folyamodványaikat 
bezárólag

ez évi augusztus hó 28-nak d. u. 5 órájáig
a városi törvényhatóság igtató hivatalához benyúj­
tani annyival inkább el ne mulasszák ; minthogy a 
netalán később jelentkezőknek ez érdemben! kérvé­
nyeik figyelembe nem vétethetnek.

Kelt Székesfejérvárott, 1875. évi augusztus 10.

Novak Kálmán s. k., Poigánmgy.

Árverési hirdetmény.
Mely szerint közhírré tétetik, hogy Koller Gáspár 

mint a Müller János mélykúti lakos alperes részére 
árvaszékileg kinevezett gondnok ellen 3000 forint 
tőke s járulékai erejéig a tekintetes fejérmegyei tiszti 
ügyészség mint hivatalból! felperes részére biróilag 
lefoglalt többrendbeli ingóságok; nevezetesen: 1 db 
perkátai önsegélyző czímü betéti-könyvecske, 1 db 
bársony viselt garnitúra, 1 db kanapéval, 8 db székkel, 
1 db kettős schiffon, 1 db egyes schiffon, 3 db. diófa 
fényezett ágy, 4 db dunna stb., 1 db 8 éves kancza 
ló, 1 db. 4 éves heréit pej csikó, 1 db setétpej har- 
madfü heréit csikó stb. 2 db ökör stb. 1 db viselt 
hintő stb. 60 pozs. mérő zab stb. 23 drb különféle 
nemű s idejű sertés, 22 akó, részint vörös, részint 
fehér bor, 59 akó üres boroshordó stb. az

1075. évi augusztus hí M napján
reggeli 9 órakor

mélykúti pusztában nyilvános árverés utján a legna­
gyobb árt ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett el 
fognak adatni.

Kelt Székesfejérvárott, 1875. augusztus hó 9-ik 
napján.

Tuboly István,
kir. törvényszéki végrehajtó.

Eladó jószág.
Egy igen jó karban levő

6 oktályos szőlő
és egy szőlővel beültetett pestis-pincze eladó.

I elvilágositással szolgál Klökner Péter könyvke­
reskedő ur.

' Néhány ezer akó bélyegezett
(czimentirozott) uj és használt üres hordó 2—14 
akó nagyságban, minden mennyiségben jutányos 
áron eladó.

Székesfejérvárott, 1875. augusztus 10-én.

Feiner Sámuel és fia.

Kigyó-utczában 21. számú ház
a benne lévő eczetgyárral együtt szabad kézből eladandó 
• V?nm 8z*“dékozók dr. Perl Miksa ügyvéd ur 
irodájában a feltételeket megtekinthetik.

Hoffmann Mór,
háztulajdonos.

W* Lakik Budapesten, országút 45. sz, a.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

4 Ezennel van szerencsém a n. érd. közönségnek tisztán 4
4« kezelt, jóminőségü ^

badacsonyi Dóráimat
palaczkokban a következő jutányos árak mellett ajánlani.

Finom badacsonyi fourmin % liter palaczk 35 kr.
riesling 40

30
40

Finom vörös bor 3 centiliter palaczk 30 kr.
muskatál szagos nagy 

kis
60 kr. 
40 kr.» » 3 centiliter

n Vörös bor % liter

Az 5 centiliter és a fehér kis üvegeket 7 krajczárjával, a 3 centiliter 5 krajezár 
jával, a nagy fehér üvegeket 10 krajczárjával visszaváltom.

Azonkívül fennt nevezett borokat 15 litertől kezdve nagyobb mennyiségbe ü 
áruba bocsátom. Tisztelettel

Abel Alajos,
Sz,-Fejérvár, uri-utcza 18. sz.

WT Ismét eladók engedményben részesülnek, f

Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál,


